

KÁVÉESOK LAPJA

IX. évfolyam.

A Budapesti Kávésok Ipartestületének hivatalos lapja

20. szám

Kiadó és lejtulajdonos:

A Budapesti Kávésok Ipartestülete

Felelős szerkesztő:

Dr. Havas Nándor

Szerkesztő:

A Budapesti Kávésok Ipartestületének sajtóbizottsága.

A lapot a Budapesti Kávésok Ipartestületének tagjai tagdíjuk fejében ingyen kapják.
Előfizetési díj: Egy félévre 8.— pengő, egész évre 16.— pengő

Megjelenik:
minden hó 1-én és 15-én

Szerkesztőség: Budapest, VIII. József körút, 38. I. em. 5. Telefon József 321—05. Kiadóhivatal: Budapest VIII., Rökk Szilárd u. 31. — Hirdetéseket a kiadóhivatal veszi fel naponta 8—14 óráig.

Meghívó

A Budapesti Kávésok Ipartestületének előljárásága f. évi október hó 26-án (esütörtök) délután öt órakor az Ipartestület tanástermében

Ü L É S T

tart, melyre az előljáráság tagjait meghívja.
Budapest, 1933 október 15-én.

Dr. Havas Nándor sk., Mészáros Győző sk.,
főjegyző, elnök

Az olcsóság útja

A híres német hazudozó: Münchhausen báró kalandjai során meséli egyik hajmeresztő kalandját: amikor megvadult lova őt egy szakadék felé vitte, nem tudta lábát a kengyelből kiszabadítani és közvetlen a szakadék előtt oly módon menekült meg, hogy megfogta saját hosszú haját és kiemelte önmagát a nyeregből.

Valami ilyesféle jut eszünkbe, amikor az üzletek falán és fényes ablakain hemzsegő plakátokat látjuk, amelyek azt hirdetik, hogy kitört az olcsóság, elérkezett ismét a tejjel-mézrel folyó Kánaán ideje, amikor adunk mindent, minden áron — csak vigyék!

Nincs már semmi baj, a vendéglátóipar anyiszor felpanaszolt rossz sora jóra fordult, hisz egyes kartársaink megtalálták azt a mindenható gyógyszert, amely minden bajon segít és amelynek segítségével megtekinthető üres üzleteink és most már csak arról kell gondoskodnunk, hogy elég hely legyen vendégeink tömege számára.

Vagy nem így van?
Az egész vonalon megindult árlepofozásokkal ügylátszik követtük Münchhausen báró módszerét és önmagunk emeljük ki magunkat a nyeregből.

Amíg azonban a nagy lóditonál ez csak tréfas moka, addig nálunk szomorú valóság.

Valaki a fejére csapott és rájött arra, hogy a reggeli árát leszállítja a kávémérések növényi és így ezekbe szorult vendégeit vagy legalább a szomszéd konkurenciát is megszerzi. Az árba belekalkuláltak mindent: kiflit, borralvalót, meg szódavizet, sőt vaját is. Az újításnak leromlott közönségünk körében egy-két napig sikere volt, amíg a szomszéd is fel nem fedezte a kipróbált módszert és ez az árletörési hullám kevés kivétellel lerombolta az egész vonalon az árakat. És most mi az eredmény? Mindenki visszatért eredeti, megszokott helyére és ma már, mint azelőtt, nem adnak el több reggelit, nincsen több vendég, mint azelőtt, de a bevétel még kevesebb.

Hogy a tejcsarnokok, kávémérések és tejjívók sem hagyták magukat, az csak természetes. Egyszerűen leszállott a reggeli ára.

Ezután következett a kávéházi menük házhozszállítása ugyancsak leszorított árakon; hogy ennek mi volt a haszna és anyagi eredménye mondják meg azok, akik tisztán a szomszédra való tekintettel — meg talán álszemeréből ragaszkodnak hozzá.

Mint hogy ezek az újítások nem sokat javítottak a helyzeten, az új Kolombuszok felfedezték az olcsó, még olcsóbb és legolcsóbb vasesorákat. Szerződtek drága zenét, jazzet, énekeseket, kértek és kaptak táncengedélyt és kiírták az új árakat.

El kell ismernünk, hogy ennek az újításnak egyelőre sikere van, valóban megszorított az olcsón vasesorázó vendégek száma és illy módon a bevétel is, — de nem merjük feltenni azt a kérdést, hogy a megnőtt bevétel, mily arányban nőttek a kiadások. Tehát vendég van, de van-e ebben az újításban köszönet? Érdek-

lődtünk egyes helyeken és azt hallottuk, hogy az olcsó vasesorák bevezetésével az esti „Jung“ 150—200 pengővel megnőtt ugyan, de ezzel egyidejűleg a mérsáros számlája naponként 80—100 pengővel több. Már pedig aki a kávéházak kalkulációját ismeri nagyon jól tudja, hogy 100 pengős napi hússzámlával szemben 200 pengős bruttó bevétel ráfizelést jelent. Mert hiszen a húshoz körítés is jár, elkészítéséhez zsír, só, fűszer is kell, meg a menühöz térsza is tartozik, aminek nyersanyagát sem adják ingyen. De mindegy: néz áll a házhoz — és vannak, akik azt hiszik, hogy már ez is elég a boldogsághoz. Egyelőre tehát van pénz és van vendég, addig amíg a járvány tovább nem terjed és az egész vonalon be nem vezetnek a „pengős“ és „pengőalatti“ árak. Akkor aztán helyreáll a statusquo ante, a vendégek ismét szétoszlanak és nem marad más, mint a megszaporodott és kifizetésre váró számlák.

Tudjuk nagyon jól, hogy a fogyasztó közönség mai leromlott viszonyai mellett szívesen látja és örömmel üdvözlözi az árak lefaragását és nem valami szimpatikus dolog ezzel a törekvéssel szembeszállni.

Azonban bármily szívesen állanánk a törekvés szolgálatába, nekünk az ipar érdekeit és jövőjét is szem előtt kell tartanunk és e szempontokra való tekintettel kell felhívunk kartársainkat, hogy ne látszólagos sikerekre törekedjenek, hanem számoljanak ceruzával és papírossal.

Az ilyen látszólagos sikerek csak a teljes tönkremenés útját evorsítják és nem szolgálják sem a köz, sem az állam érdekeit. Ma a vendéglátóiparok olyan súlyos közterheket viselnek, amelyekről a közhatóságok nem tudnak és nem akarnak lemondani. Ha tehát az ipar és az adóalanyok megszüntével e bevételek elmaradnak, a hatóságok ez összegeket a társadalom többi rétegétől követelnék be. A vendéglátóipar tönkremenetele jelentős munkanélküliséget és a közterhek emelését jelentené, amit tehát a közönség megtagadja az olcsó vasesorán, kiadja magasabb adók formájában.

Ez a folyamat pedig nem érdeke a közönségnek sem, még kevésbé iparizsónknak.

Bármily szívesen követnők ezt a kezdeményezést, ha annak lehetőségét mérlegeljük, nem látunk reá konkrét alapot.

Mi olcsóbbodott meg kiadásaink közül?
Üzletbérleti terhe, ha látszólag engedmények útján kevesebbet is, a megapadt forgalomhoz viszonyítva súlyosabb.

Vagy közterheink mennyivel apadtak?
Tudtunkkal újabb, meg újabb adóptételek és különadók léptek életbe, sőt a most tárgyalás alatt álló egyenes adók is csaknem az egész vonalon felemeltettek.

Üzleti rezsijeink egyetlen tétele sem lett kisebb, fűtőanyag, világítás, hírlapok stb. stb. ára változatlan.

De lássuk anyagbeszerzésünk kérdését. A kávéház legfőbb cikkei: kávé, tea, tej, cukor, vaj. A Pester Lloyd indexszámai szerint:

	1932	1933
Kávé kg-ként	6.—	6.80
Tea kg-ként	14.40	16.—
Tej literenként	—32	—32
Vaj kg-ként	2.80	2.80
Cukor kg-ként	1.32	1.32

Egyetlen tétel sem alacsonyabb a múlt éviekénél, nem is szólva arról, hogy itt átlagos árrakról van szó, holott a kávéházakban felhasznált márkás áru jóval drágább.

Elismerjük, hogy a hazai agrártermékek: liszt, hús és zsír stb. valamivel olcsóbbodtak. Azonban nagyon jól tudjuk, hogy az ezekből az anyagokból elkészített áruk ára már a múltban is úgy volt kalkulálva, hogy azok mellett reális haszon alig volt. A néhány százalékos olcsó-

bodást pedig bőségesen ellensúlyozza a jóval nagyobb arányú árletörés.

Ez tehát a helyzet, hová fog vezetni, nem merünk jósolni.

Nincs jogunk senkinek belső ügyeibe beavatkozni, így tehát nincs módunkban sem pro sem kontra állást foglalni.

Mégis figyelmeztetjük kartársainkat, mielőtt bármit tennének, fontolják meg jól, mert ha megindítják a kis hógolyót, nem tudják mekkora, mindent elsöprő lavina lesz belőle.

Mészáros Győző.

Uj kártyarendelelet adott ki a belügyminiszter

Lapunk mult számának vezércikkében ismertettük a kereskedelmi és iparkamara zsűrijének a játéklukok olcsó menüje tárgyában hozott elvi döntését, mely teljes mértékben igazolta ipartestületünk elvi állásfoglalását.

A játéklukok ügyében megindított akciónk sikerét teljessé tette a m. kir. belügyminiszternek a Budapesti Közlöny f. é. október 6-iki számában közzétett 147.000/1933—VIII. a. sz. rendelete, melyben az egyesületekben kártyajátékkal üzőt visszaélések kérdését a régi rendelet életbelépése óta szerzett tapasztalatok alapján újból szabályozza.

A kártyajátékok szabályozó 1928. évi rendelet életbeléptetése óta ugyanis kiderült, hogy több egyesület a kártyajátékokat, mégpedig elsősorban a házard-kártyajátékokat, kizárólag mint az egyesület részére hasznosítható jövedelemforrást tekintti és a kártyajáték révén minél nagyobb jövedelemre igyekszik szert tenni.

Némely kaszinó és klub házard kártyajátékok rendezésére egyenesen megbízást ad oly egyéneknek, akik ezzel keresetszerűleg foglalkoznak. Ezekről az egyénektől a várható haszon ellenében állandó anyagi szolgáltatást kötik ki maguknak és viszont ezek az úgynevezett pinkabérlők minden meg nem engedett eszközt felhasználnak a játék forgalmának növelésére. Vannak továbbá kaszinók, társaskörök stb. amelyek különböző kedvezmények nyújtásával igyekeznek maguknak tagokat toborozni s így közvetett módon a játékban való részvételre esabítani. Ezek révén honosodott meg a „trente et quarante“ néven ismert házard-kártyajáték is. Ezeknek az állapotoknak a megszüntetésére a belügyminiszter a kaszinói, klub-szerű működésű egyesületekre nézve a korábbi rendelet kiegészítésével a következőket rendelte el:

Azokban az egyesületekben, amelyeknek



SZENT ISTVÁN
CSALÁDI SÖR

1½ literes zárt palackokban

Kőbányai Polgári Serfőzde gyármánya

Budapesti Központi Általános
Tejcsarnok Részv.-Társ
VII, Rottenbiller ucca 31.

Telefon: Aut. 462-63, 462-64,
462-65, 323-07,
338-91 346-68, 350-16.
Sürgőnycim: „Közlej Budapest“

A főváros kávéháza, szállodái és kávé-
méréseinek szállítója, Tojás-osztály.

Jó forgalom + tisztes haszon = Franck pötkávé!

KOLÉNYI KORNÉL

konzervgyár, Budapest
Cég alapítva 1879. Telefon: 32-3-00.
JAMJEI ELSŐRANGUAK!
Kajszinbarack-iz minőségben felül-
multhatatlan!
Kapható:
Budapesti Kávésok Aruforgalmi Rt.
Budapest, VIII. József krt. 38. Tel: 39-2-77.

ről és különösen most ne feledkezzenek meg róla, amikor a világ előtt is nagy tekintélynek örvendő iparunk oly nehezen küzd az életért. Hogy iparunkra és szeretett szép Ausztriánkra hamarosan jobb napok virradjanak, ez legfőbb óhajunk, amely minket, bécsi kávéház-tulajdonosokat ebben az ünnepi órában is és állandóan áthat. Teljesüljön ez akként, mint az a hiradás, amelyet negyed évezreddel ezelőtt az első bécsi kávéház-tulajdonos hozott a bécsieknek végveszély és inség idején! Adja Isten! Ugy legyen!

H I R E K

MIRŐL NE FELEDKEZZÉK MEG?

Október 20-ig befizetendő az általánosított és zenés kávéházak vigalmi adója.

Október 25-ig befizetendő a személyzet illetményeiből levont kereseti, külön- és rokkant-ellátási adó.

Október 26-án, esütörtökön délután 5 óra-
kor előjárásági ülés.

November 5-ig megfizetendő a novemberi negyedévi házbér első részlete.

November 6-ig megfizetendő a nem általánosított és nem zenés kávéházak vigalmi adója.

November 10-ig tartoznak az adóközösség tagjai november havi fényüzési és forgalmi adóátalányukat megfizetni.

November 15-ig fizetik a fényüzési adót azok, akik nem tagjai az adóközösségnek.

Előjárásági ülés. A Budapesti Kávésok Ipartestülete f. évi október 26-án, esütörtökön d. u. 5 óra-
kor megtartandó ülésével kezdi meg az 5-ös munkáját. Tekintettel a napirendre tűzött tárgyak nagy számára, kívánatos, hogy az előjárásági tagjai minél nagyobb számmal jelenjenek meg.

A bécsi vendéglősök és kávéosok petroleummal és gyertyával világítanak. A bécsi város-háza pénzügyi osztálya elhatározta, hogy a kávéosoknak nyújtott villamosáram-díjkezdve-
ményt megvonja és a kávéosok és vendéglősök ezentúl a rendes tarifa szerint kötelesek fizetni a villamosvilágítást. A kávéosok körében emiatt nagy elégedetlenség támadt és elhatározták, hogy minden eszközzel harcolni fognak az intézkedés ellen. Háromezeröttszáz vendéglős kívülről nem világította meg üzemét és minden olyan helyiségben, ahol lehet, csak petróleumot és gyertyát használnak.

A cigányzenészek a főkapitányhoz fordultak a jazz ellen. A Cigányzenészek Egyesülete beadványban kérte dr. Ferenczy Tibor főkapitányt, hogy szállodákban, éttermekben, vendéglőkben és kávéházakban tiltsa meg az ének-
lést meg a táncot és csupán a mulatóhelyeken és bárókban engedélyezze. A cigányzenészek hivatkoznak arra a rendeletre, amelyet nemrég adott ki a főkapitány a cigányzenészek helyzetének javítása érdekében és hangsúlyoz-
ták, hogy a jazz zene már nemcsak a vidéki városokban, hanem a községekbe is behatolt. A főkapitány a cigányzenészek beadványát átküldte a főkapitányság engedélyügyosztá-
lyának. — Reméljük, hogy az ügy érdemleges elbírálása előtt a főkapitányság az érdekelt ipartestületek véleményét is meghallgatja.

Figyelmeztetés. Az év végének közeledtével figyelmeztetjük kartársainkat előjáráságunk azon határozatára, hogy a kávéházak semmi-
féle újévi ajándékot nem adnak és ez okból felkérjük, hogy e címen rendeléseket ne esz-
közljenek.

Világítson tükrrel! Tükrőlámpám használata mellett 30% árammegtakarítást nyer. Falitükrök és azok javítása galvanikus úton, 15 évi jótállással. Üvegcsiszolás, edzés, üvegfestészet, üvegezés és képerketezés legolegjobb és legszolidabb kivitelben.
LIGETI LASZLÓ üvegtechnikai műintézet,
Bpest, VIII. József-u. 23. Telefon: 32-1-08.

A poroszországi vendégüzemek számának kerülatózása. Berlini lapok közlése szerint a porosz belügyminiszter elrendelte, hogy a poroszországi vendéglátó üzemek száma tervszerűen csökkentessék. Régi engedélyek csak abban az esetben hosszabbíthatók meg és újak csak akkor adhatók ki, ha közzükséglet azt kívánatosá teszi. Tudvalevőleg 1934 október 1-ig az új üzletek nyitása le van zárva, ami alól csak különleges esetekben tehető kivétel.

Tesz reggeli — Tesz menü. Folyó évi november 11-től 18-ig tartja a Társadalmi Egyesületek Országos Szövetsége (Tesz) a Nemzeti Munkahetet. Mi a magunk részéről is szolgálunk kívánjuk a nemzeti munka eszméjét propagálni és ezért fölkerjük kartársainkat, hogy a fentjelzett idő alatt Tesz reggelit és Tesz menüt állítsanak össze olyan árban, amiben ilyen feltételek mellett a szoktak az étlapjaikon és újrjegyzékeiken tüntessék fel. A hazafias célra való tekintettel arra kérjük kartársainkat, hogy a felhívást tegyék magukévá és e hajlandóságukat a reggelik és menük áraival haladéktalanul közöljék ipartestületük irodájával.

Helyreigazító nyilatkozat. Az 1914. te. 20. §-a alapján közöljük a következő nyilatkozatot: Alumínium kártyák cím alatt lapunk szept. 15-iki számában cikk jelent meg, amely az alumíniumkártyákra vonatkozólag olyan nem való tényeket közölt, amelyek alkalmasok arra, hogy az alumíniumkártyák értékét a papírkártyák értékével szemben lekisebbitse.

Nem fedi a valóságot az, hogy az alumínium kártyák nem szolgálják azt a célt, amit a papírkártyák, mert azok tényleg ugyanazt a célt szolgálják.

Nem fedi a valóságot, hogy a kártyások kizárólag a papírkártya mellett foglalnak állást, mert az alumíniumkártyáknak éppen úgy vannak kedvelői, mint a papírkártyáknak.

Nem fedi a valóságot, hogy a papírkártyát lehet gyúrni, míg az alumíniumot nem. Ugyanazt az erőbhatást, amit a papírkártya kibír, az alumínium is kibírja, sőt sokkal többet bír ki.

Nem fedi a valóságot, hogy az alumíniumkártya könnyebben kareolódik, mint a papír és hogy tisztítása nehezekebb volna, mert a papírkártya ép úgy kareolódik és mert az alumíniumkártya tisztítása a lehető legegyszerűbb, mert vízzel és szappannal szakértelen nélkül is mosható, míg a papírkártya tisztítása külön szakértelmet kíván.

A légy az egészséges veszedelme. A nép legszélesebb rétegei megdöbbentően tájékozatlanok s ezért közönyösek a légynek az egészséget károsító szerepét illetőleg. A lakosság nem látja a légyben egyik legveszedelmesebb ellenségét, nem ildözi, nem pusztítja, hanem úgy viselkedik és kezeli a legyet, mintha senkinek sem ártó háziállattól volna szó. Pedig a légykérdés, a nép egészségesének kérdése. Hiszen a légy súlyos betegségek, így a hastífusz, vérhas, kolera, tuberkulózis stb. terjesztésében nagy szerepet játszik. Az Országos Közegészségi egyesület nagy hála és köszönet illeti, hogy ezzel a kérdéssel immáron közel 50 éves fennállása óta előadásai és kiadványai kapcsán oly gyakran foglalkozott és ezen munkái kiegészítése, illetve alátámasztása céljából egy gyönyörű 70/100 cm nagyságú faliképet, amely 12 darab 15/15 cm és egy 23/25 cm nagyságú hatszínű litografikus képből áll és e faliképnek kicsinyített példányát forgalomba hozta. A vallás- és közoktatásügyi miniszter úr a plakátot segédanyagként is engedélyezte, hogy ezzel a nagymultú egyesület munkájában támogassa. A falikép Gerlóczy Zsigmond dr., Darányi Gyula dr., Szilády Zoltán dr. egyetemi tanárok, valamint Dróczy Gyula és Takács Béla kir. tanfelügyelők irányításával készült. A plakát ára léceze 4 P. léc nélkül 3 P, kicsinyített kép pedig 2 P. Feltétlenül szükséges, hogy a falikép az ország összes kávéházaiban megtalálható legyen, mivel az Egyesület közérdekű munkáját az előkelő kávéos ipartestületnek okvetlenül támogatnia kell.

A cukorka és sütemény forgalmiadója. A pénzügyminiszter 120.326. számú rendeletét közli a hivatalos lap szeptember 23-iki számában. Eszerint a cukoripari és cukrárszipari termékek után fizetendő forgalmiadóváltáság kulcsát az eddigi 4,5 százalékról az eredeti 3 százalékra szállítja le. A rendelet visszahatólag szeptember 1-én lép életbe és azt az áruszállítás időpontjára való tekintet nélkül kell alkalmazni. Az általánymérsékleteket ugyancsak szeptember 1-ei érvénnyel hivatalból kell elvégezni.

A braziliani kávétanács közlése szerint szeptember 15-éig 22,3 millió zsák kávé semmisítették meg. Ebből Santosra 6,76, Rio-ra 1,52, Sao Paulo-ra 12,84 millió zsák kávé esik, a többi mennyiséget pedig egyéb kávétermő vidéken semmisítették meg.



Pálusztai sajt.
Heller doboz emmentali, Derby sajt
kávéházakban
néltűzhetően

Megszűnt az Irredenta-kávéház. A Baross-
utca 84. számú házban lévő Irredenta-kávé-
ház már napok előtt bezárt, mert a kávéház
bérelője házbérfizetési kötelezettségének eleget
nem tudott. A háztulajdonos a bérhátra-
lék erejéig beperelte bérelőjét és a jogerős ítélet
alapján végrehajtotta, kitűzette ellene az ár-
verést. Ez arra vall, hogy az Irredenta
kávéház néhány esztendei fennállása után
végsőképpen megszűnik.

**Özvegyi jogon nem lehet az ipart közkere-
seti társaság formájában tovább folytatni.**
A meghalt iparos iparát folytató özvegynek
azt a bejelentését, hogy az ipar folytatására
közkereseti társaságot alakít, ilyen alakban
tudomásul venni nem lehet. Az özvegyi jog
ugyanis az özvegy személyes iparüzésére kor-
látozott kedvezmény, ami az 1922. XII. tc. 7.
§-a értelmében csak a hátramaradt kiskoru-
akkal osztható meg. Az özvegyi jogon folyta-
tott ipar tehát társasviszonyban az elhalt iparos
iparjogostálya alapján nem gyakorolható. A
társasviszony létesítésével új iparüző
keletkezik, amely az ipart csak a közkereseti
társaság részére kiállított új iparjogostvány
alapján gyakorolhatja. Az iparjogostvány
pedig csak akkor adható ki, ha a társaságnak
az üzlet vezetésére jogosított tagja az iparüzés
feltételeit — ideértve a szakképzettséget is —
saját személyében szabályszerűen igazolja.
(39.480—1933. K. M.)

Az iparendelőly magábanveve nem adóalap.
Fellebbezés folytán a Közigazgatási Bíróság
2450—1922. szám alatt a következő határozatot
hozta: A panaszos azt a foglalkozást, amelyre
iparendelőlyt nyert, meg nem kezdhetette és
nem folytathatta, hanem állandó illetményvel
bíró alkalmazott lett. A tényállást sem a pénz-
ügyigazgatóság, sem az adófelszámolási bi-
zottság fel nem derítette és arra hivatkozta,
hogy panaszos iparigazolványt nyert. Mint-
hogy azonban az iparigazolvány, csak az ipar-
üzésre való jogosultságot igazolja, de nem bi-
zonvítja azt, hogy az iparra jogosult az ipart
valóban üzi is, az iparigazolvány birtoka ön-
magában meg nem cáfolja a panaszosnak azt
az előadását, hogy a textil- és rövidárkeres-
kedéssel nem foglalkozott. A pü-ig kötelesege
az üzletnek folytatását bizonyítani.

Élelmiszerek árusítása betivásárokon. Heti-
vásárokon élelmiszereket bárki árusíthat. A
„bárki“ szó alatt azonban természetesen esu-
pan a termelők, illetve a nemtermelők közül
azok értendők, akik megfelelő iparigazolvány-
nyal bírnak. Akiknek azonban egy helység-
ben megfelelő iparigazolványuk van, azok, ha
nem is helybeliek, vásárokon (de csakis eze-
ken és pedig úgy a heti, mint az országos vá-
sárokon) élelmiszereket az egész országban
nemcsak vásárolhatnak, hanem el is adhatnak.
(105022—1927. Ker. Min.)

**Az áruki szolgáltatás megtagadása — nem
tisztességtelen verseny.** A Bpesti Kereskedel-
mi és Iparkamara mellett működő zsüri ki-
mondotta, hogy az áruki szolgáltatás megta-
gadása nem tisztességtelen verseny, mivel az
eladó nem tartozik minden vevőt kiszolgál-
ni. Az üzleti összeköttetést a vevővel bármi-
kor megszakíthatja és „ha a vevő a verseny-
társtól vásárol, az áruki szolgáltatást megta-
gadom“ kitétel sem tisztességtelen verseny,
ha csak hasonló rendeltetésű áru máshol, a ma-
gyar piacon be nem szerezhető.

TÖKÉLETES



AZ

Optima
JÁTEKKÁRTYA
GYÁRIALY HAMBURGER-É BIRKOLZ
BUDAPEST

Általános panasz

egy-kávészázad és éttermi üzletekben, hogy a teafogyasztás visszaesése aránytalanul nagy. Ennek rendszerint az az oka, hogy a kávé alacsonyrendű, kommersz minőségű, megbízhatatlan teafajták vásárol.

Jobbfejta, frisstermésű, finom minőségű tea kg-ként 15.— pengős áron alul nem szerezhető be. Ne vegyen olcsó teakeveréket! Használja zamatos, garantáltan elsőrendű, frisstermésű teákiből készült, finom teakeverékeinket, melyek 5, 250 kg-os eredeti ládákból, ezenkívül kimerve is kaphatók:

IMPERIAL teakeverék 10 teafajtából kg-ként	pengő	20.65
LIPTON speciális keverék kg-ként	pengő	19.65
ROYAL speciális keverék kg-ként	pengő	18.45
TEAKEVERÉK prima minőség kg-ként	pengő	17.40

Allandóan raktáron tartunk frisstermésű Darjeling, Ceemun, Assam, Ceylon Orange Pecco és Souchong teákat, amelyek a legelőszöb napi áron szerezhető be a

Budapesti Kávéesok Áruforgalmi Részvénytársaságánál
BUDAPEST, VIII, JÓZSEF KÖRÚT 18. SZÁM. TELEFON: 39-2-77.

Való állításával is elkövethető a tisztesség-telen verseny. Egy konkrét esetben a királyi kúria ítéletben mondotta ki, hogy való tények állításával is elkövethető a tisztesség-telen verseny. Ezt az ítéleti megállapítást a legfelsőbb bíróság a következő indoklással támasztja alá: Jogos érdek, tárgyilagossággal és indokolt szükségességgel nélkül versenytárs személyének, vagy árújának tárgyalását, másvaló összehasonlítását és szembeállítását a tisztességes üzleti felfogás akkor is tiltja, ha az állítás egyébként való. A tisztességes üzleti felfogás az üzleti versenyt sohasem alapíthatja a versenytárs öcsárlására.

Uj, gyors behajtási rendszerre tért át az OTI. Az Országos Társadalombiztosító Intézet körlevelet küldött a munkaadó vállalatoknak. Ez a körlevél tájékoztatót foglalt magában, amely arról értesíti a munkaadókat, hogy a társadalombiztosítási járulékok és balesetbiztosítási díjak a jövőben nem a kézbesítéstől számított nyolcadik napon, hanem „az egy-egy számfeljelési időszaktól követő hónap utolsó napján esedékesek”. Ebben az értesítésben a munkaadóknak újabb súlyos teherpróbája rejlik. Tudni kell, hogy a munkaadók alkalmazottai társadalombiztosítási járulékaiknak összegéről hónapról-hónapra összeállítják a kimutatást, ezt betérjesztik az OTI-hoz és a Társadalombiztosító Intézet a kimutatás felülvizsgálata után megküldte az elszámolást a vállalatoknak, amelyek ezeknek alapján a járulékok összegét befizették. Az OTI adminisztrációja azt a gyakorlatot fejlesztette ki, hogy az elszámolások egy, sőt néha két hónap múlva kerültek vissza a vállalatokhoz, illetve a munkaadókhoz és a kézbesítéstől számított nyolcadik napon belül kellett a feltüntetett összeget megfizetni. Most azonban az OTI értesítése szerint, a járulékokat a kimutatás visszaérkezésétől függetlenül a hónap végéig be kell fizetniük, különben az intézet havi 0.75 százalékos késedelmi pótlékot számít fel. Erre az új rendszerre való áttéréstől az a kellemetlenség háru a munkaadókra, hogy most egyszerre két, esetleg három havi járulékot is tartoznak befizetni, mint hogy az elszámolás visszaérkezésének késedelme miatt csaknem minden munkaadó egy hónapi hátralékban van és így az átmeneti hónapban, szeptemberben egyszerre kell megfizetni a hátralékos júliusi és hirtelen esedékessé vált augusztusi járulékoszeget. Nem megy olyan jól a vállalatoknak, hogy egyszerre két esedékességnek tegyenek eleget.

Az OTI nem törli a tévesen kirótt járuléktartozást. Az OTI egyik vidéki kerületi pénztárának választmánya olyan felterjesztéssel járult az igazgatóság elé, hogy azon esetekben, melyekben bebizonyosodik, hogy a betegsegélyző járulékot a munkáltatók hibáján kívül tévesen rótták ki, még a jogerős fizetési meghagyás esetében is törölhessék. A kerületi választmány az erre vonatkozó törvényi cikk ilyen értelmű megváltoztatását is kérelmezte. Az igazgatóság a kerületi pénztárnak ezt a fel-

terjesztését nem fogadta el, azzal az indoklással, hogy bár azok a fizetési meghagyások, melyek ellen a törvényes határidőn belül felszámolást nem adtak be, végrehajtható okiratokká válnak — tekintet nélkül arra, hogy a járuléktartozás ügyében tévesen becsatolták-e ki vagy sem — az intézetnek azonban módjában áll ügyviteli úton az ügyvel hivatalból foglalkozni s az elkésztett felszámolást érdemben tárgyalni. Erdekese az OTI érvelése, mely szerint a kerületi pénztár adott esetekben a törvényes rendelkezés figyelmén kívüli hagyásával adhat jogorvoslást és felhatalmazza arra, hogy az ügyviteli szabályzat kedvezményeit vehesse igénybe a törvény kötelező alkalmazása helyett.

A táppénzes OTI betegek jelentkezési kötelezettsége. A munkásbiztosítási joggyakorlat szerint ha a biztosított az orvosnál való jelentkezést elmulasztotta s ezáltal gyógyulásának késleltetését idézte elő, a M. f. XVIII: 2101—1931-11. táblai ítélet szerint táppénzigényre nem jogosult s tőle a szolgáltatandó táppénz megvonható.

31 svájci autó. Osztatlan elismerés kísérte a svájci autók magyarországi kirándulását s ennek egyik dokumentuma az, hogy a Svájci Automobil Klub meghívta a KMÁC-ot és a Magyar Tátra A. C.-ot svájci túrára, viszont a gondos szervezésért. A svájciak 31 gépkocsija 10 napig volt magyar területen és gazdáik máris szereztek új híveket Magyarországnak.

Üzletberek mérséklése Belgiumban. Belgiumban most lépett életbe az a törvény, mely szerint az iparosok az üzletbér mérséklését kérhetik a bíróságnál, ha az nincs arányban forgalmukkal és keresetükkel. A bér nem lehet kisebb, mint az ingatlan terheinek arányos része. Az albérlő is kérheti a bérlőn keresztül a mérséklést. A kérvényt 6 hónapon belül kell beadni. Mérséklésről csak az 1935 közepéig terjedő keretben lehet szó. A mérséklésnek visszaható ereje van, 1933 április hó 1-ig.

A Paschka és Társa cég, Mária Valéria uca 10. a kávéházak legnagyobb részében légfűtő berendezéseivel megoldotta a kávéházak fűtési problémáját, mivel kiküszöbölte az esztétikailag igen kifogásolható szabadonálló kályhákat, melyek helyet foglalnak el és a mellettük levő asztaloknál a vendégek ott tartózkodását lehetetlenné tege.

A kávéházi közönség legkedveltebb eseménye a PUSZTADÓRL.

Mustár sokféle van, de évtizedes tapasztalat szerint vendégeinket akkor szolgáljuk ki legjobban, ha a közismert jóízű, tiszta szőlőmagból készített **Mocznik-mustárt** tartjuk, mely a legrágább francia és belga mustárokkal is egyenrangú.

„Hattyú” Gőzmosó- és fehérneműkölcsönző vállalat (Bp., VII., Klauzál u. 8.) a legmodernebbül újonnan berendezett üzemével, mindenben a legkedvezőbb feltételek mellett áll kartársaink rendelkezésére.

Ha **TÜKÖR** kell, **WAGNER**-t keresse fel Budapest, VII, Szövetség uca 6. sz. Telefon: 45-3-40. Üvegcsiszoló- és tükörborítótelep.

Legjobb **„STUDIUM”** védjegyű **DÁKÓ ÉS IRÓKRÉTA**

Gyártja: BUDAPESTI KRÉTAGYÁR RT. IX., Közraktár u. 12. Kapható: **Budapesti Kávéesok Áruforgalmi Rt.-nél.**

SPRINGUT HENRIK tojásnagykereskedő Budapest, VI, Vasvári Pál u. 11. Tel.: 21-7-54. Számos budapesti kávéház, étterem és vendéglő állandó szállítója

Ney Simon szobrász, Budapest, Thököly út 133. — Telefon: 97—7—52. Vállal kávéházi átalakítási munkákat. Szobrász, műmárvány, stukkó és mükő munkákat. Készítette Csellert szálló, Széchenyi fürdő és New York kávéházat — Kávéházi terrasz munkálatok készítője.

Kávéházak részére a legjobb minőségű **angol házi jameket** és egyéb konzervkülönlegességeket **Nóti Erzsébet** VIII., Baross uca 45. szállít. Telefon: 44—8—63. A Budapesti Központi Általános Tejcarnok Rt. szállítója.

Rádióban, gramofonban minden igényt kielégít Hausner M. György VII., Wesselényi uca 31. sz. (Klauzál uca sarok) VÉTEL CSERE RÉSZLET Márkás árut, rádiót 12 havi részletre.

Márványból épületburkolást, portálakat, kávéházi asztalokat minden színben a legelőszöb árban készít **KRONEMER DAVID** márványipari üze. Budapest, X, Szállás uca 44. Telefon: 48—9—83



Kantós testvérek Rt.

festő, mázó és tapétázó iparüzem
Budapest, VI, Horn Ede u. 5. Tel.: 19-4-51 18-5-23
Kávéházak, szállodák, éttermek festő, mázó és falkárpit munkálatait művészi kivitelben végezzük.

FIGYELJÜNK! PIATNIK NÁNDOR ÉS FIAI BUDAPEST

magyar kártyagyár gyártmányainak valódiságára. Ovakodjunk az utánzásoktól!

Magyar Játékkártyagyár R.-T.
PIATNIK NÁNDOR ÉS FIAI
Budapest, VII, Rottenbiller uca 17
Telefon: J. 31 0—63, J. 45—3—71.
Alapított 1824

Az eredeti **SIDOL** fém-, ablak- és márványtisztításra a legalkalmasabb!
Göztl Lipót „SIDOL” vegyitermékek gyára R.-T.
Telefon: 96-6-86 és 95-8-27.

A legkiválóbb sörkülönlegesség **Szent István Porter sör**
a Polgári Serfözde gyártmánya



A „MALÁTA-PEZSGÓ-SÖR”
HÖGYHA MINDIG ISSZA EGÉSZSÉGÉS PÉNZE
EGYRÉSÉT JUTALOMKÉNT KAPJA VISSZA.
GYÁRTJA A FŐVÁROSI SÖRFÖZŐ RT. KÖBÁNYAN.